

К ЮБИЛЕЮ ВИКТОРА НИКОЛАЕВИЧА ПИЛИПКО

Э. В. Ртвеладзе

Подумать только, В.Н. Пилипко – 80 лет! Я познакомился с ним, когда Виктору едва перевалило за двадцать, в конце сентября 1961 г., когда профессор Михаил Евгеньевич Массон, будучи заведующим кафедры археологии исторического факультета Ташкентского Государственного университета им. В.И. Ленина (ТашГУ), а также научным руководителем ЮТАКЭ, привез в Старомервский лагерь группу студентов для прохождения полевой археологической практики. Тогда я еще не был студентом этой кафедры, а приехал в Старый Мерв по приглашению М.Е. Массона для прохождения, как он говорил, настоящей археологической школы, хотя к тому времени я был уже достаточно опытным краеведом, участвовал в ряде археологических экспедиций в Кабардино-Балкарии, Карачаево-Черкесии, Ставропольском крае.

На городищах Старого Мерва, хотя и на разных раскопах, мы с Виктором работали каждую осень вплоть до 1966 г. Помнится, как однажды в последний полевой сезон Михаил Евгеньевич Массон, вызвав нас с Виктором в свой кабинет в Старомервском лагере и глядя на нас, произнес слова Юлия Цезаря, обращенные к легионерам гальской войны: «*Veteranus militus gloria ornamentus!*» («Ветераны, увенчанные славой!»), тем самым называя нас ветеранами ЮТАКЭ.

Весной же мы, как и многие студенты, работали в составе Кешской археолого-топографической экспедиции (КАТЭ) на раскопках памятников Кашкадарьи. Также вместе мы работали и в СНАКе (Студенческом научном археологическом кружке), в котором я

был председателем, Виктор – членом правления, а ныне покойная Таня Беляева – секретарем.

В 1966 г. Виктор вместе с другим выпускником нашей кафедры Эмилом Масимовым по распределению уехал в Ашхабад в Институт истории АН ТССР, где занялся изучением Средней Амударьи, плодом которого стал его труд «Поселения Северо-Западной Бактрии» (1985). Но главными в его научной жизни стали раскопки в Старой Нисе и изучение парфянских памятников Южного Туркменистана. На эту тему им написаны диссертация и несколько монографий, в том числе «Становление и развитие парфянской культуры на территории Южного Туркменистана» (2015), а также множество статей. Все это привело В.Н. Пилипко к широкому международному признанию.

Однако, несмотря на переезд Виктора, мы никогда не теряли друг друга – часто переписывались, обмениваясь мнениями по разным проблемам и вопросам, участвовали в совместной Бактрийской экспедиции ЛОИА, организованной В.М. Массоном.

Небезынтересно заметить, что Виктор вырос в «спортивной» семье: его сестра Вера была чемпионкой Узбекистана по прыжкам в воду с вышки, а сам он занимался борьбой самбо. Своей стройной фигурой в сочетании с довольно высоким ростом Виктор всегда привлекал к себе внимание девушек. Однако в работе он был очень педантичен и до тошен, чем нередко доводил своих коллег до белого каления. Дерзай, Витя! Тебе только 80 лет. Впереди новые экспедиции, книги, статьи, доклады!



Старый Мерв 1964 г. Слева направо в первом ряду: Татьяна Беляева, повариха Надежда Гафуровна, Теркеш Ходжаниязов, Светлана Лунина, М.Е. Массон, Ф.А. Гуламов, Овезгельды Оразов. Во втором ряду: Виктор Бутанаев (Остай), Виктор Пилипко, Лариса Колохова, Иминджан (Эмиль) Масимов, Ариф Абукадыров, Анвар Билалов, Николай Васецкий. В третьем ряду: водитель, Алефтина Коновалова (Амосова), Фаина Дорфман, Дауд Исиев, Борис Кочнев, Эдвард Ртвеладзе. В верхнем ряду: Нарим Юсупов и Кутбэддин Фасиддинов. Фото из личного архива В.Н. Пилипко